

# 青年赋能武进 创新定义未来

## ——2024“相约来湖湾 共创青年城”名校学子研学行撷英

□ 王洁茹 记者 朱梦琪

武进，究竟是一座什么样的城？

北京大学学生李张鑫说，武进是创新之城、活力之城，是理想的“梦都”；

清华大学学生王稷东说，武进是智造之都、梦想之城，是创新的“摇篮”；

来自巴基斯坦的学生 Shabbir Jawad 说，武进是拼搏之城、奇迹之城，是心中的“诗与远方”……

这个盛夏，“相约来湖湾 共创青年城”名校学子研学行成功举办，400余名海内外高校青年来武访武，城市与青年携手，以城市文化为根基、以优势产业为平台、以研学共建为抓手，探索“研学+N”暑期研学模式。



### 轻量传播城市形象 联结“青”“城”情感认同点

上月末，“相约来湖湾 共创青年城”——2024年北京大学暑期研学欢迎仪式暨思想政治实践课教育基地签约授牌仪式在“两湖”创新区规划展示馆顺利举行，来自北京大学工学院、信息科学技术学院的研学学子以及“就在吾进”党政实习生、基层团干部等80位优秀青年参加仪式。

“以思政教育基地签约为契机，后续我们将持续深化北京大学与武进区的合作，为更深入的人才合作、技术合作、产业合作奠

定基础。”北京大学工学院党委副书记李忠奎表示，未来，校地双方将建立常态化互访机制，共同寻求北大新工科建设与地方创新氛围培育、产业发展的融合点。

与授牌同时落地的，还有北京大学暑期研学团的正式进驻。活动当天，为研学团讲述了武进青年故事，尤其通过《与吾共进》城市推介片、《与吾同行》艺术思政课、《辟一条光明的路》舞台剧等全方位宣传和推介武进城市精神与历史文脉，激活青年对武进

的认同。“本次社会实践将为同学们的科研、就业、创业和发展提供新思路、新灵感。”研学团学生代表李张鑫表示。

湖湾聚首青年志，共绘未来创新城。近年来，武进团区委牵手各所高校构建校地常态化互访机制，与清华大学、北京大学等省内外7所高校共建思想政治实践课教育基地、基层治理观察点、青年思政夜校等长效联络载体，共同探索“大思政课”校地建设路径，联动共鸣青年奋斗脉搏。

### 分众展现产业优势 联结“青”“城”发展支撑点

“中国机械总院集团江苏分院为何设立在常州武进？”

“工业母机精度保持性的快速测评中的快速测评是指要测什么？”

“如果想要提高超声复合加工精密机床的精度和速度，需要在哪些方面下功夫？”……

7月上旬，第一批来自清华大学的“智汇申机”思政实践支队在全区“智造产业”轴线上留下青春足迹。尤其在中国机械总院集团江苏分院的龙城实验室举行的座谈交流中，研学团立足企业特色，围绕“对工业母机精度保持性的深入研究”这一命题与企业展开深入交流。

“本次研学我们共走访企业9家，4日内开展5场座谈，头脑风暴累计长达300分钟，形成总结性调研报告3篇，对我们自身的未来工作规划有不少益处。”清华大学支队成员王稷东告诉记者，整个研学过程中，武进团区委为学子们营造了很好的访学环



境，城市的热情与周到令大家非常感动。“这场研学让我慢慢了解了武进这座江南工业城，期待后续还能与大家相约湖湾，助力城市发展。”王稷东说。

“智”造无尽，志在武进。本次研学，团区委前期就规划设立了“智造产业”“地球空间”“信息科技”3条主题定制化产业研学路线，带领各支队学子深入理想汽车、恒立液压等全区18家重点企业。

聚焦传统、新兴、未来“三大产业”，锚定人兴、产兴、城兴“三点发力”，针对不同专业的研学学子，团区委还组织举办了27场“零距离”岗位推介会、就业实习座谈会、青年HR互动对话会等“面对面系列”活动。聚焦企业招才引智、招聘用工、员工培训需求，帮助学子了解在武“95X”产业体系就业专业需求，并现场推介实习岗位。

### 立体呈现青春氛围 联结“青”“城”个性融合点

“武进 city 不 city 啊？”

“相约来湖湾 共创青年城”名校学子研学行第二季第二批北京大学地球与空间科学学院研学队的答案是：“好 city 啊！”

7月15日晚，北大研学团结束白天的城市产业见习后，在团区委的邀请下，加入“青春乐都，闪耀 YOUNG HOO”青年人才“两湖”创新音乐沙龙，融入这座充满活力的青年之城。

与北大研学团一起摇摆的，还有来自哈佛、耶鲁、牛津、剑桥的海外名校优生。青年们踊跃献唱，研学队学生代表董绍更是倾情演唱《梦醒时分》，以歌会友，共商未来。

用热烈音符，召唤青春；探产业脉络，对话武进。“青春乐都”舞台一侧，武进优秀青年企业家、青年HR与在场的学生交流产业资讯与岗位信息。“这座城市的人文精神、产业脉络、人才政策都让人很心动。”音乐沙龙现场，来自巴基斯坦的北京大学研学学子 Shabbir Jawad 坦言，武进，除了产业优势外，更是他心中的“诗与远方”。

爱上武进，不止音乐，理由还有更多。“相约来湖湾 共创青年城”名校学

子研学行期间，除了倾力打造唱响“青春乐都，闪耀 YOUNG HOO”品牌IP外，团区委还创设了“新青年创投音乐沙龙”、“两湖创新音乐会”、“两湖”青年TALK等青年互动场景，搭建青年才艺展示、咨询共享、交友互动的优质平台。此外，组织研学团实地参观“花 YOUNG PARK”口袋公园、“FLY YOUNG”滑板公园、T-PARK 蓝海豚文化艺术街区等城市青春坐标，亲身体验“智核梦工厂”“梦想创造营”“海派圆桌会”等5大类社交场景，全方位感受“青年在武的向往生活”。

从“寒假社会实践团”来武，到“北京大学思想政治实践课教育基地”落户武进，再到本次“暑期研学团”访武。“今年，我们共接待了约400余名来自哈佛、麻省、北大、清华等全球知名院校的青年人才，以及在英、法、加拿大等国求学的武进籍留学生，突破性实现‘全球青年看武进’。”团区委书记周铨表示。

时间书写崭新的篇章，目标锚向光荣的梦想，在走向高质量发展的路上，武进还将唱响更多“青春的故事”。

